

A lap szellemi részére vonatkozó minden közlemény

Margitai József szerkesztő nevére küldendő.

Kiadóhivatal:

Fischel Fülöp könyvkereskedése.
Ide küldendők az előfizetési díjak, nyiltterek és hirdetések.

Hirdetések jutányosan számíttatnak.

MURAKÖZ

magyar és horvát nyelven megjelenő társadalmi, ismeretterjesztő és szépirodalmi hetilap.

Megjelenik hetenkint egyszer: vasárnap.

Előfizetési árak:

Egész évre 4 frt.
Fél évre 2 frt.
Negyed évre 1 frt.
Egyes szám ára 10 kr.

Hirdetések elfogadtatnak:

Budapestben: Goldberger A. V. és Eckstein B. hird. irod. Bécsben: Schalek H., Dukas M., Oppelik A., Daube G. L. és társai és Herndl. Brnben: Stern M.

Nyiltter nettóóra 10 kr.

A »Csáktornyai Takarékpénztár«, »Muraközi Takarékpénztár«, a »Csáktornya Vidéki Takarékpénztár« sat. hivatalos közlönye.

A tavasz küszöbén.

Csak pár nap választ el bennünket azon időtől, mikor a földműves gazdák újra munkához szedik gazdasági eszközeiket, hogy újult erővel és reménytel munkálják meg az áldott anyaföldet.

Mert hát mi rendeltetésünk, de tán tulajdonságos berendezkedésünk folytán földművelő állam vagyunk és a népjólét, vagy ország-ügy, az ától függ, beü-e a termés, avagy sem? Ha beü, akkor a kereskedő és iparos is jobban boldogul, míg ha rosszul sikerül, megsínyli azt az ország minden polgára.

Szándékosan mondjuk, hogy csak könnyebben boldogulunk a jó termésnél, mert legyen a termés bármily kitünő, azért a mostani árviszonyok mellett a földművesnek farsadtsági és veszélyeztetése nem áll arányban a jövedelemmel.

A mezőgazdaság ma már nem hajt olyan nagy jövedelmeket és bizonynyal a föld-főcsigázott áraban a közelebbi években el kell érnie az egészséges ár-fluktuációt.

A mezőgazdálkodás mellett egyéb gazdaságviteleinket formális katasztrófák érték az utóbbi időben. Szőlőinket főnkre tette a filloxera, mely nem csak jövedelmet nem hajt, de rekonstrukciója nagy összegeket nyel el.

Azt mondják, hogy segíts magadon, az isten is megsegít.

Nem csak a földművelés és szőlőszel nem hoz hasznót, hanem az állattenyésztés is elvesztette jelentőségét. Marhakereskedésünket nemcsak a nagy huszbehozatal, hanem az állatok között föllépő betegségek bénítják, azután az egyoldalú gazdaságvitel, mely a kalászos buza termelésében kimerül s sem legelőkre sem takarmány-termelésre nem vet ügyet. A rendszabályok, a piacok elzárólása, az eladásnak sokszor lehetetlensége, kedvét szegik a gazdának, hogy az állattenyésztés ágával foglalkozdék.

Némi haszonnal jár még a tehenészet, a tejtermelés; de ez is csak azoknál, kik a városhoz közel laktak és az általuk produkált tej eladás végett a piacra vagy a házakhoz szállíthatják.

De azok, kik a várostól távol laktak, a tehenészetből nem meríthetnek hasznót, mert faluhelyen a tej igen nehezen értékesíthető, kis ár mellett is.

Kétségtelen, hogy gazdasági bajaink meg-
orvoslása főlünk nem függő lényezők jókara-
ratával érhető el. Am az is bizonyos, hogy
míg gazdaink a máról holnapra megelés el-
vével gazdálkodnak, a mint azt a patriar-
chalis időkben eltanulták; addig gazdasági
bajaink megorvosolva nem lesznek soha.
Mert gazdasági bajainkat maguk a gazdák
orvosolhatják meg legjobban és legelső sor-
ban az okszerű gazdálkodás által.

Az ezeréves Magyarország.

A magyar királyi államvasutakon, nemkülönben a hazai vasutak minden nagyobb állomásán a VIII. k. vonalszakaszról fölfelé szelvény- és menettéri jegyeket fognak kiadni. E jegyekhez mérséklés gyanánt kiállítási beléptijjegyeket adnak díjmentesen és pedig

a VIII. XII. vonalszakaszú II. o. menettéri jegyhez	2 db beléptijjegyet
III. o.	1
II. o.	3
III. o.	2

A jegyek érvényességi tartama 14 nap lesz, s csak személyvonatokra érvényesek.

Testületek, tanintézetek a II. osztályban III. osztály, a III. osztályban II. od osztályú féljeggyel utazhatnak.

Iparosok, ipari segéd munkások a kiállítás igazgatósága által kiszolgáltatandó jegy-füzetekkel 30 emberből alakult csoportokban mintegy 25-30% kedvezményben részesülnek az összes magyar vasutakon.

Földművesek és munkások ugyancsak a kiállítási igazgatóság által kibocsátandó jegy-füzetekkel 50%-kal mérsékelt III. ad osztályú jegyekkel tehetik meg az utat Budapestre és vissza.

A kiállítási igazgatóság kötelező ígérletét bírja a budapesti szállodások nagy részének, hogy szobáik árát a kiállítás tartama alatt legfeljebb 33%-kal fogják fölemelni. A kiáll-

TÁRCSA.

Egy hírlapiró emlékirataiból.

Írta: Gárdonyi Géza.

Pardon uram!
— Tessék!
— Ön Jelenváry?
— Az vagyok.
— A »Kisdísznő« című éleztlap szerkesztője?
— Meg akarja rendelni?
— Nem!
— Akkor nem vagyok az.
— Uram! — szölt, miután kiürülte magát —
éu a »Kákonesapi Közlöny« szerkesztője vagyok.
— Isten tartsa. Ismerem önt hírből.
— Annak nagyon örülök.
— Önt keresem már három nap óta folyton.
— És nem talált, — tudom különben mivel szolgálhatok.
— Jöjjön be hozzám munkatársnak, segéd-szerkesztőnek.
— Vannak leányai?
— Legény ember vagyok.
— Mit fizet?
— Kétszáz forintot havonkint.
— Bocssáson meg, de szeretném, ha írásbeli szerződést kötünk.
— Újságírók közt nincs ugyan az ilyesmi szokásban, de megcsináltuk.
— A »Kisdísznő« című lapomat oda ajándékozta-tam a nyomdászomnak, magam pedig egy óra mulva a robogó vonaton ültem.
— Az én hozontos, medveszörű szerkesztőim nem

volt valami mulatságos utitárs. Csupán akkor mozdult meg a szája, mikor egy óriási O-betű alakjában ásitott vele. Ilyenkor azt hittem, hogy az álkapasa kővezomodik. Derék nagy álkapasa volt, Sámson ilyenvel verhette szőjjel a filiszteusokat.
— Tud-e durákozni? — kérdezte egyszer a szerkesztőm.

— Azt hiszem még nem felejtettem el.
— Nagyon szép játék.
— Megjárja.
— Nagyon szellemes játék.
— Nem vettem észre.
Beletaszította kezét a belső zsebébe és kihuzott egy pusli kártyát.
— Játszik?
— Nem bánom.
— Hát mibe szokta ön játszani?
— Biz én csak orra.
— Az kellemetlen, sőt veszedelmes is.
— Hogyan?
— Kérem, nekem egyszer 31 kártyát vertek az orromhoz; az orrom úgy megdagadt, mint egy krumpli.
— Hát a mint akarja.
— Játszunk pénzbe.
— Mennyibe?
— Egy forintba.
— Annyit nem reszkírozok.
— Talán nimesen? ...
— Eltalálta.
— Hát miért nem szól? Adok én előleget.
— Ismét beletaszította az öklét a belső zsebébe és kihuzta a tárczáját. Ötven forintot számlált a tenyerembe. És elkezdttünk durákozni.
— Az első partit elvesztettem.

— Dupla vagy semmi!
Gyorsan kevert és osztott.
Elvesztettem a másodikat is.
— Dupla vagy semmi!
— Tehát négy forint áll.
— Annyi.
Elvesztettem biz én a négy forintot is, aztán 8-at, 16-ot, 32-öt. Mire Kákonesapra értünk, nemcsak az ötven forintot nyerte vissza, hanem még én tartoztam neki 14 forinttal.

Kákonesapon, a mint leszálltunk a vonatról, mentünk egyenesen a szerkesztőségbe. Ott letettük a kuffereinket s azután azon mód, a mint voltunk, az uti ruhában neki ültünk; folytattuk. Az öregnek, ugy látszott, nagy kedve van játszani; kimelegedett. A szemei fénylettek a lümpánál, mint a hiuzé.
Hajnali három órakor már 500 frt volt a vesztésem, hat órakor 15,000, reggel 100 ezer, délután pedig éppen 16 millió forintjával tartoztam. Kijelentettem, hogy ezt algha fizetem meg.
Fenyegetett, hogy bepöröl és becsukat.
— Játszunk tovább mondtam.
Elhatároztam, hogy addig játszom vele, míg 6 nem tartozik nekem tizenhat millió forinttal. Akkor majd én állok elő.

Mondhatom, hogy rettenetes nagy szerencsével játszott. Estefelé már milliókkal tartoztam neki; sokkal több pénzzel, mint a mennyi az egész világon megfordul.
Kétségbe voltam esve. Folyton attól félttem, hogy abbahagyja a játékot. Azonban 6 óra maradt és a játékkedv úgy növekedett, mint az én vesztésem.

Mikor már a trillióknál és quadtrillióknál jártunk, akkor jutott eszembe, hogy talán ismeri a kártyákat.

litási igazgatóság e szállodák címét közzé fogja tenni. A budapesti szállodák száma a kiállítás tartama alatt 30 lesz, az ezekben rendelkezésre álló szobák száma körülbelül 2450.

Budapest fő- és székváros hatósága a kiállítást látogató idegenek kényelmére Rózsater 7. sz. a *hatósági lakásirodát* rendezte be, mely a m. kir. államvasutak keleti és nyugati pályaudvarain *fiókirodákat* fog nyitni. E lakásiroda nyilvántartja a fő- és székvárosban, illetve annak környékén rendelkezésre álló lakásokat és megrendeléseket levél útján is elfogad.

Ugyancsak a fő- és székváros hatóságának gondoskodásából iskola-épületekben *tömeglakásokat* rendeznek be. Egy teremben 10—20 ember lakhatik. Mindenkinek egy teljesen felszerelt, függőnyvel ellátott vaságy, szék, polcz, ruhafogas, mosdó- és ivókészlet áll rendelkezésére. Egy ágynak egy napra való használatáért 32 kr., ruhalábbeli-tisztításért 5 kr., podgyász őrzetért 5 kr. jár.

Egyes iskolatermekben 2—3 személy számára elkülönített és elzárható *fülkék*et is rendeznek be, a mely fülkékben a tömeglakásoknál felsoroltakon kívül asztal, tükör és gyertyatartó is lesz.

E fülkéért személyenként és naponként 50 kr. fizetendő.

Végül gondoskodás történik más, deszkafalakal *elkülönített szobák* berendezéséről is. A kellő kényelemmel berendezett szobákért 70 kr., a tisztogatásért 10 kr., a gyertyáért 10 kr. lesz fizetendő.

* * *

A már magában véve is érdekes kiállítási falut főképpen azok az ünnepségek fogják vonzóvá és falusi népünkre jellemzővé tenni, amiket ott hónapról-hónapra, az igazgatóság költségére fognak rendezni. Ez ünnepségek programját már meg is állapították s egyszersmind a szükséges előkészületeket is megtették, hogy a változatos és minden leírásnál tanulságosabb program teljes legyen. Így mindjárt májusban, a megnyitás hónapjában látható lesz a kiállítási faluban

— Uram! szóltam hozzá, — hozassunk új kártyákat, mert én már valamennyit ismerem.

— Én is, — felelte egykedvűen.

— E szerint ön hamisan játszott.

— Nem én!

— Ön megesalt engem.

— De kérem!

— Mi? még szólni mer, mikor maga bevallja. Én följelentem önt. Elfogatom, becukatom, föl akasztatom. Ön gazember.

— Az öreg ur elképedt, aztán hirtelen könyörgésre fogta a dolgot.

— Kérem ne haragudjék, ön nem tartozik nekem semmivel.

— És letörölte a rengeteg összeget az asztalról

— Az már más.

— Bocssáson meg, — szólt, — ez az egyetlen örömem.

— A hamis játék.

— A durák.

— Rossz multság. Nekem ötven forintomba került.

Kívette az ötven forintomat, az asztalra tette.

— Tessék, ezt visszaadom.

— Na ezt jól teszi, de látja, nem szép öntől, hogy pénzre játszik.

— Kénytelen vagyok vele.

— Miért?

— Először, mert a munkatársaim 200 frtnyi fizetéséből 120 frtot okvetlenül vissza kell nyernem, különben tönkre megyek. Másodsor, mert ha potyára játszom, 24 óránál tovább senki sem akar velem durákozni.

Megkeverte a kártyát és elém tette:

— Tessék emelni.

az örménységi lakodalom, a sváb bucsu és a szerb lakodalom, az illető vidék népének részvételével. Juniusha a tregovai és bossáni román ladodalmat és az egri bucsut mutatják be, az előbbiben 25—30, az utóbbiban 50—60 résztvevővel. Juliusban az ünnepségek legérdekesebb pontját, a kalotaszegi lakodalmat, rendezik, mely a mulatók festői ruhájával és változatos jeleneteivel nemcsak a külföldi vendégeknek, de nekünk is érdekes látványt fog nyújtani. Ugyanebben a hónapban lesz a szász lakodalom, míg augusztusban a krassó-szörényejei román és a brassómezejei csángó lakodalmat fogják bemutatni. A falusi lakodalmak sorát szeptemberben zárja be a kiállít. igazgatósága, a mikor a borsódomegyei matyó és beregmezejei ruthén lakodalom fog lezajlani. A kiállítás bekezdése előtt októberben a zemplénmezejei hegyaljai szüreti ünnepség kedves képeben gyönyörködhetik még a közönség s legjobb alkalma lesz megismerkedni a szüreti szokásokkal, a hegyaljai speciális szüretelő eszközökkel, érdekesebb szölvőkkel és szölvőfajtákkal. Mindezeket az ünnepségeket a maguk eredeti művelésükben, összes jellemző sajátosságukkal, az illető vidékről való polgárokkal és polgárnokkal fogja rendezni az igazgatóság, szórakozást és hasznos néprajzi ismeret nyújtva a kiállítás közönségének, mely a kiállítás falujában találja meg a legalkalmasabb helyet, hogy a kiállítás egyéb pazar látványainak szemlélésében kimerült kedélyét itt, az egyszerű nép mulatásai közepe felé fordítsa.

* * *

A kiállítás igazgatósága százezrekre menő prospektust küldött a külföldre, mindegyik az illető ország nyelven. — Ezeket a prospektusokat részben magánosok, részben az magyar-osztrák konzulátusok terjesztik. A millenniumi kiállítás plakátjai olvashatók a világ összes nagyobb városaiban, azok minden nyilvános helyén, vasúti- és hajóállomáson. — A mellett a kiállítási igazgatóság sajtó-osztálya állandó összeköttetést tart fenn a külföld politikai és szépirodalmi lapjaival. Amazokat a hivatalos közlésekkel, Magyarországra vonatkozó történelmi és statisztikai anyaggal, emezeket a kiállításról való illusztrációkkal látja el. Gondoskodott a kiállítás igazgatósága arról is, hogy a külföldiek érdeklődését alkalmi felolvasások útján tartsa ébren. Ilyen felolvasásokat tartottak Amerikában Perczel Lajos, Szögyényi Emil, Kaiser Ede; Dániában Schumacher, a kiváló író és most készül felolvasásokat tartani Angolországban Felbermann Lajos, ki már eddig is nagy szolgálatokat tett Londonban a millennium ügyének. Bécsben is már két felolvasás volt a kiállításról. Az egyiket pár hét előtt tartotta Hermann Ottó az ethnografiai társulatban, a mult héten pedig Vámbéry Ármin olvasott fel a bécsi földrajzi társulatban: a magyarok eredetéről. Hogy e minden irányban kiterjedő reklámnak megfelelő visszhangja van, arról élénken tanuskodik az a sok ezer levél, melyekben külföldiek aprólékos felvilágosításokat kérnek és tömeges látogatásukat előre bejelentik.

* * *

Az országos sportbizottság legutóbb tartott ülésén határozta meg a millenniumi versenytér építése ügyében. Olyan versenytér lesz ez, aminő Magyarországon még nem volt soha s a mely méltó tere lesz a sok száz nemzetközi és nemzeti mérkőzésnek, tornának, sportünnepségnek. A versenytér a Stefánia-ut mellett épül, a lóversenytér tőszomsz-

szédésában. Egy óriási, amphitheatrumszerű épület lesz, körül nyolcz hatalmas tribünnel, ahol — az állóhelyekkel együtt — *tízezer ember* nézheti a versenyeket. Maga a versenypálya elliptikus formájú, a legnagyobb hossza 227 méter, a legnagyobb szélessége 87 méter. A pálya belső körvonalának a kerülete 500 méter. — A tribünökön, hogy a közönség könnyen juthasson a helyéhez, s esetleg gyorsan és veszedelem nélkül távozhasson, négy-négy lépcsőfeljáró lesz, s mindeniken három elég széles és kényelmes folyosó. A tribünök alatt lesznek a résztvevő versenyzők, tornászok, vívók stb. helyiségei a legnagyobb kényelemmel berendezve. Minden versenyzőnek külön-külön öltöző-kabinja lesz, azonkívül vannak társalgó-szobák, heverők, dörzsölő-szobák, fürdők stb.

A város tanácssterméből.

Csáktornya város képviselőtestülete február 29-én Vrancsits Károly városbíró elnöklété alatt közgyűlést tartott.

A gyűlés folyamán előterjesztetett Friedl vendéglősnek kérése, melyben kéri a várost, állítson ki részére biztosító nyilatkozatot arra nézve, hogy a várossal kötött szerződése a vármegyéni jóvá lesz hagyva, mert addig, míg garanciái erre nézve nincsenek, semmiféle újabb befektetéseket az általa vásárolt nagyvendéglő épületénél nem kockáztathat meg, pedig a tavaszhoz hozzá akar fogni a szálló átalakításához s a szükséges építkezések kivételéhez.

A képviselő-testület nyilatkozatot nem állít ki; de tekintve, hogy a nagyvendéglő eladására nézve törvényhatósági jóváhagyást egyszer már kieszközölt, pedig akkor csak 20ezer frtről volt szó, most meg 24ezer frtről adott el az épület, nincs tehát kétség az iránt, hogy az engedélyt az eladásra nézve jelen esetben ki ne eszközölje, sürgősen föl fogja terjeszteni a szerződést az alispánsághoz, hogy a jóváhagyás minél előbb a vármegye részéről megadassék.

Kapcsolatosan ezzel föl hívja Wollák Rezső az előjáróság figyelmét arra az anomáliára, — hogy ingatlanjait a város áruba bocsátja, azokat parcellánként városi polgároknak eladja, de nem gondoskodik arról, hogy a városi terhek ezekre nézve törülteszenek. — A képviselő-testület utasítja az előjáróságot, hogy az eladott ingatlanok tehermentesíttessenek.

Mayer Salamon helypénz-bérlő tekintettel a már június óta fönnálló sertésvesz-zárlat folytán szenvedett jelentékeny károsodására, bérleendőst kér.

A tanács 500 frtot ajánl törölni a bérösszegekből, mely azonban a képviselőtestület egy részénél ellenzésre talált. Többek hozzájárulása után szavazásra bocsátván a kérdés, Krasovecz Ignác dr. indítványával szemben, ki csak 300 frtot hoz javaslatba, 21 szavazattal 8 ellenében a tanács előterjesztését fogadták el s e szerint kártalanítás címén Mayer bérlőnek, az 1895/6-ik évre, 500 frtot törölnék évi bérösszegeiből.

KÜLÖNFÉLÉK.

— **Dr. Ruzsicska Kálmán** kir. tanfelügyelő m. hó 29-én Perakra utazott. Itt ülést tartott az áll. népiskola gondnokszágával, ezután annak tanácsületével, végül pedig az óvodai felügyelő-bizottsággal. A járási főszolgabíróval megtárgyalta járási iskoláinak ügyét; általában pedig befejezte az 1897. évi nép-

oktatásügyi szükségletek kimutatásához szükséges, egy a csáktornyai, mint a perlaki járásokra vonatkozó adatok gyűjtését. — Kir. tanfelügyelő 2-án távozott Zala-Egerszegre.

— **Államsegély.** A vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter a helybeli Kisdédővő Egyesületnek óvodája főtartási költségeinek részben való föfizésére, az 1895 6-ik tanévre, 150 frt államsegélyt utalványozott.

— **Márczius 15-ke.** A magyar szabadság ünnepét a helybeli polgári fiúiskola f. hó 14-én, szombaton d. u. 3 órakor tartja meg helyiségeiben. Az ünnepély tárgysorozata a következő: 1) Hymusz, éneklő az ifjúság; 2) Megnyitó beszéd, mondja Pálya Mihály, igazgató; 3) »Talpra magyar!« Petőfitől, szavalja Blau Benő IV. oszt. tanuló; 4) »Nemzeti dal« éneklő az ifjúság; 5) Ünnepi beszéd, mondja Zrinyi Károly, tanár; 6) »Egy gondolat bánt engemet...« Petőfitől, szavalja Vukászovics Béla VI. oszt. tanuló; 7) »Fehér galamb«, éneklő az ifjúság; 8) »A magyar ifjúsághoz«, Rudnyánszkytól, szavalja Hadrovics József VI. oszt. tanuló; 9) »Honfiak vigyázzatok!« éneklő a tanulóifjúság.

— **Kritikus nap.** Falb Rudolf dr. legújabb időjósolata szerint jövő szombaton, márcz. 14-én, kritikus napra van kilátásunk.

— **Az első leánygimnázista megyénkben.** A keszthelyi főgimnáziumnak az 1896 97-ik tanévben lesz az első leánytanulója. Nagel Paula a keszthelyi felső leányiskola első oszt. tanulója. Nagel Ignác keszthelyi kereskedő leánykaja — mint értesülünk — azon kérelemmel fordult a főgimn. igazgatóságához, hogy engedtesse meg neki, miszerint az első és 2-ik osztályról magánvizsgát tessen, a jövő tanévre pedig magántanulónként rendszeresen beiratkozassék. — A főgimnázium igazgatósága a vallás- és közoktatásügyi miniszter által kiadott erre vonatkozó rendelet alapján Nagel Paulának az engedélyt megadta.

— **Dr. Röder M.** gyakorló orvos, fogspeczialista Budapestről városunkba érkezett és fogorvosi működését megkezdte. Dr. Röder mult évben is huzamosabb ideig működött városunkban és kitűnő szakértelme és nagy ügyessége által a fogbántalmakban szenvedők általános elismerést érdemelt.

— **Jégzajlás.** A jégzajlás, mint Kotorról írják, a Mura vizén e hó 3-án megindult. Habár a közlekedés ily körülmények között ez idő szerint természetesen lehetetlen, az előjáróság mégis mindent elkövet, hogy a Francziska-napi vásárra az átkelés a rév kompján lehetséges legyen.

— **Déli vonat.** Mint értesülünk, a déli vasut azon felül, hogy f. é. május hó 1-től fogva a budapest—prágerhofti vonalon az eddigi éjjeli gyorsvonaton kívül még egy másik, nappal közlekedő gyorsvonatot fog élethe léptetni; a kanizsa—bécsújehelyi vonalon is, hol eddig gyorsvonatok nem közlekedtek, ilyent május hó 1-től fogva forgalomba fog helyezni. — Ezen gyorsvonat által, mely megfelelően tovább közlekedik Bares és Bécsig, a menet ideje Zágrábtól Zákány—Kanizsa — Bécsig 9 órára száll alá. — A déli vasut továbbá, mint szintén hallottuk, magyar vonalai részére 60 új folyosós személykocsit és több gyorsvonati mozdonyt rendelt meg, mely mindannyi május hó 1-ig szállíthatni fog.

— **Magyar Osztály-Sorsjáték.** A Magyar Osztály-Sorsjáték — mely nyerevényeinek sokasága és magasságával, nemkülönben anynyira kedvező esélyeivel nemcsak hazánkban, de a külföldön is oly népszerűséget vívott ki magának — második osztályának húzását márczius 11—14-ig, tehát néhány nap mulva éjlik meg a kormány felügyelete alatt és dr.

Weinmann kir. közjegyző jelenlétében. Azon körülmény, hogy ezen sorsjáték utóbbi húzásánál kisorsolt nagyobb főnyeremények vidékiek által vásárolt sorsjegyekre estek, — annak közkedveltségét még inkább növelte. A már legközelebbi szerdán kezdődő húzásnál 10,000 nyerevény 1,648,000 korona összértékben fog kisorsoltatni.

— **Tanügy.** Csáktornya tőmszomszédságában három évnél tovább nem volt a dráva-szt-iváni fel. iskolánál a tanítói állás betöltve! Persze a 300 frt fizetés kit is vonzott volna, pláne mikor még ezt az alalmizsnát is csak szolgabírói intervencióval hajthatják be a községnek! Nem akadt tehát okl. tanító; közönséges favágó látta ott el ez alatt az állást, a népoktatás nem csekély szegényére. Végre akként oldották meg a kényes kérdést, hogy 100 frt államsegéllyel toldották meg a 300 frtos fizetést. Az állam és egyház vállvetett törekvésének, reméljük, meglesz a kívánt sikere s Szentivánra is kerül tanító, ki az évek mulasztásait ott férfiasan kireperálja.

— **Gyászir.** Mechner József vendéglős 43 éves korában hunyt el rövid szenvedés után f. hó 1-én Mura-Királyban. Ötödikén temették el Perlakon. Nyugodjék békében!

— **Az időjárás.** A hó, mely a mult heten oly nagy tömegben lehullott, eltűnt a látóhatárról nyomtalanul. A hét folyamán megennyült időjárás, a déli irányt vett légáramlat vízzé változtatta át a hőmezőket; víz alá kerültek a rétek; majd megdagadtak a vidék patakjai is, melyek medrökben meg nem ferve, kiléptek ágyukból s elárasztották szennyes tartalmukkal a partok környékét. A Ternava is grasszált a városban mult kedden. Estig folyton nőtt ágyában, úgy hogy preventív intézkedésekről is kellett gondoskodni; de este apadni kezdett s visszatért megint rendes medrébe. — Egyéb kárt nem tett, mint hogy a nap folyamán az alacsonyabb fekvésű utcákat elárasztotta, a javításra különben is váró rozoga hidakat itt-ott megviselte. A hó eltűnt, a víz is majd le fog folyni teljesen, s a beköszöntött tavasz kedves képét az öreg Föld is magára fogja öltöni eszakamár.

— **Csáktornya postaforgalma.** A statisztika-kimutatás szerint a csáktornya posta- és távirat-hivatalnál az 1895. év folyamán következett volt a forgalom. Kézbesítés végett érkezett 94900 drb, egyszerű levél, 60225 db, levelező-lap, 33580 db, nyomtatvány és áruminta, 24090 hivatalos- 8760 db, ajánlott levél, 13140 db, csomag, 3569 db, pénzes levél 2,710,673 frt, 12282 drb, utalvány 617,096 frt, 454 postai megbízás 22,772 frt, 282 posta-takarékpénztári betét és cheque 49,057 frt értékben. — Távirat érkezett 10987 drb, transzmitó távirat volt 8736 drb. — Filádatot ajánlott levél 9125 drb, csomag 7300 drb, pénzes levél 2610 drb, 2,191,354 frt, utalvány 16987 drb, 545,936 frt, posta t. k. pénztár és cheque 3621 drb, 508,561 frt értékben; távirat továbbított 10346 db. — Az összforgalom volt tehát 310994 drb. (a fölött közönséges és hivatalos levelek és lev. lapok száma nem tudható) 6,644,549 frt értékben. — A nagyforgalmu postahivatal személyzeti létszáma 6 tisztviselőből és 10 altiszt és szolgából állott. A hivatal főnöke Tóth Lajos.

— **Az Ezeréves Magyarország és a millenniumi kiállítás** című Laurenci Gyula kiadásában megjelenő díszmű 5-ik, kiválóan szép füzetét vettük. Magyarország természeti szépségeit még hazánkban is oly kevesen ismerik, hogy őszinte örömmel kell, hogy fogadjuk azokat az irodalmi műveket, amelyek különös súlyt fektetnek arra, hogy ezeket a gyönyörű vidékeket bemutassák. — Az idegen, ki Magyarország határait annak bármily pontján átlépi, bámulva áll meg, hogy elmerüljön a táj pompájának szemlélésében s huzonyára elgondolja, mily gazdag lehet ez az ország természeti kincsében, ha már a bejárat ilyen főséges. Csak jöjjön el hozzánk a francia, angol, olasz, német és valamennyi, a ki saját nemzetének nagyságára büszke és bannulja meg ezredéves fennállásunk megünneplésére létesült kiállításunk csodáit, hatalmas nemzetünk nagy életveltségét, az emberi fejlődésnek ezen imponáns megnyilatkozását. — E millenniumi füzetek kaphatók minden budapesti és vidéki könyvkereskedésben; megrendelhető a kiadóhivatalban Budapesten, Teréz-körút 38. főemelet (Kunósy Vilmos és fia műintézetben). — Az Ezeréves Magyarország és a millenniumi kiállítás egyes füzeteinek ára 40 kr., tehát az egész 12 füzetből álló díszmű csak 4 frt 80 krba kerül.

— **Nepesedési statisztika.** Születtek a mult heten: Breznicsár Matild, Novák Rozália, Cseh (hal-

va született), Vuk József, Sopár Francziska, Gyurmann Francziska, Bisztróvics György. **Meghaltak:** Dobsa István 2 hónapos, Kermek Verona 1 hónapos, Cseh, Jambrovics Ferencz 7 hónapos, Rudolf Margit 1 1/2 éves, Bratkovics Lajos 9 hónapos, Szabol Mária, özv. Vuk Imréné 58 éves.

C S A R N O K.

Farsang emlékeimből.

Irta: *Don Juan.*

Nem tehetek róla, akármilyen rövid legyen a farsang, nekem mindig akad egy kis kalandom. A negyvenkét napos, legutolsó farsangról is ime negyvenkét sorban megírt kalandom:

I. Jelmezball kaland.

A belvárosi lámpatisztítók jelmezballján esett meg velem ez a kis malheure. Közvetlenül a csapra ütött sörös hordó mellett láttam meg Öt. Maga a megeszényített egészség az ő kilenczven kilójával, dupla rokkájával, vadgalamb-szín szemével, fitos orroskájával.

Észrevehetőleg belehabarodtam. Felkértem egy, két, három turra; feltűnt, hogy mindég ódalgott, hogy nem ér rá, meg talán nem is szabad, meg hogy az urfi nagyon hunczut.

Meghiszem azt. Egyszer a kokárdás fő-lámpagyújtogató bálrendező mellém áll s energikusan szedi ránczba a homlokát:

— Minek nézi maga a mi multságunkat?
— Furesa kérdés. Elit-bálnak.
— Nem is nézheti másnak s e közben a markában ropogtatta a kezemet. Hát akkor megtiltom, hogy a csapos-leányt táncoltassa.
Le voltam forrázva. Lelkellettem magamat küzdenem. Tőle kértem egy pohár sört.
Ugy vélem, tetszettem neki.

II. A Máleszi kisasszony fogja.

Mivel Málesinak hivaték, gondolhatják, hogy angyal volt. Az is elejéből.

Fodormenta színű toaletthen volt és mousselin illatú volt terhes a frufruja. A millenniumi esztendő úgy ünnepelte a bálakon, hogy a broschában egy Árpád-házi királyt tett be. Nagyon loyális volt a lelkem.

Egy rezgő polkában, a mint végigrezgett velem a termen, beleregett filoméliai hangján a tubusomba.

— Szereti ön a regényességet?
— Véghetetlenül, feleltem én megittasodva.
— No ez dicső! Akkor tudja mit, post-resz-tantezzünk egy kicsit.

Megállottam a rezgésben. A megilletődéstől. Abban egyeztünk meg, hogy »Vadrózsa« álnéven fogok hozzá levelet írni. Miután ott fentebb kijelentettem, hogy csak negyvenkét sorig akarom igénybe venni az önök becses türelmét, rövidre fogom a dolgot.

Milesikénnék, a Vadrózsámnak, a a malheurje volt, hogy egy másik kisasszony, a ki nem szereltemben, hanem — fogfájásban ntazott, szintén »Vadrózsa« név alatt járt levelet. És oh fátnum, a levelet megcserezték a postán.

Málesi ezt olvasta: »Jöjjön anonnal, ha fájdalomtól szabadulni akar.« Málesi az én ártatlan gerlicém elment a jelzett helyre és a fogorvos se szó, se beszéd, kihuzta neki a bal részen lévő zápfogát. Mint egy furia ugrott fel Málesi.

— Hogy merete ezt ön tenni.
— A levele alapján, a melyben előre jelzi, hogy ne hallgasson önére, hanem akárhogy ellenkezik is, huzassuk ki a már néhai fogát. En meg-tettem, kérek két forintot....

S Málesi egy foggal és két forinttal szegényebben, de szereltemben gazdagon jött le a fogorvostól. A »Vadrózsa« név alatt hozzá irt leveleit azonban többé nem merete a postán kivenni.

A II-ik magyar Osztály-Sorsjáték sorsjegyei kaphatók Fischel Fülöp (Strausz Sándor) könyv- és papirkereskedésében, Csáktornyan.

Felelős szerkesztő: Segéd-szerkesztő:

MARGITAI JÓZSEF. ZRINYI KÁROLY.

Kiadó és laptulajdonos:

FISCHEL FÜLÖP (STRAUSZ SÁNDOR).

Sve pošiljke tičuće se zadržaja novinah, naj se pošiljaju na ime **Margitai Jožefa** urednika vu Čakovcu.

Izdateljstvo:

Knjižara Fischel Filipova, kam se predplate i obznane pošiljaju.

MEDJIMURJE

na horvatskom i magjarskom jeziku izlazeći društveni znanstveni i povučljivi list za puk

Izlazi svaki tijeden jedanokrat i to: vu svake nedelju.

Predplatna cena je:

Na celo leto 4 frt.
Na pol leta 2 frt.
Na četvert leta . . . 1 frt.

Pojedini broji koštajē 10 kr

Obznane se poleg pogodbe 1 fal računaju.

Službeni glasnik: »Čakovečke Šparkasse«, »Medjimurske Šparkasse«, »Šparkasse Okolice Čakovca«, i. t. d.

Terpljenje vu uzgoju ili mati čuvarica.

»Ah, srce, gori, gori i pregori« — kliče pjesnik. — »Entbehren sollst du, sollst entbehren. Das ist der ewige Gesang!« Dan na dan čujemo ovu rēč, ovaj uzdah, pak sad evo ga i opet. Prēgor i vu uzgoju! Kaj da i tu pregaramo?

Tak se budete, milostivna gespa, zapitali, pak budete odgovorili; Nepregaram (neter-pim) li dosta? Neplaćam li toliko za dojku, čuvaricu, guvernanta, školu, instruktore? Nekupujem li najbolja učela, knjige, opravu, hranu? Kaj još hoćete da pregorim? Eto od četrtoga ljeta ide mi prvo dēte vu školu, vu zabavište, poznam se za svima njegovim učiteljicama i učiteljima, stujem ih i — pomažem, pak kaj hoćete jošće od meue?

Dopustite milostiva, da Vam pripovēdam o nekoj gospodji iz »Levana«. — Siromašna moja dēćica, rekla je gospodja. Kak mi je bolje moguće bilo, poiskala sam im dobru čuvaricu, vsu majčinu ljubav sabral sam izabirući takvu ženu izmedju vnoгих vnoгих. Ona mi se je morala zakleti, da mojih nedužnih malićah neće nikada ostaviti, ah, Bog joj neka sudi, ako je makar i samo časak ostavila ovu moju neizkusnu djecu vu sredini pogibelji ovoga svēta?

Tak je jadikovala ta dobra majka. Ona je zazivala božji sud na služavku,

tudjinku, plaćenicu, ako joj je dēte ostavila makar samo časak, — a ona (mati) ostavljala ga je na vure i dane tudjinski! Kaj nebi tak i čuvarica smela za plaću ostaviti djecu opet drugom, tim više, kaj djeca niti nisu njezina? Kad mati smije svoju — zakaj nebi druga smela tudju?

Doista, ja se vse bojim, da je tak i bilo. Još najbolje je bilo, ako je služavka (ili ako hoćete ljepše »čuvarica«, ili »guvernanta« i t. d.) preputila samu sebi, tojest Bogu i majki prirodi. No toga se je ona valjda prestrašila, pak je djecu ostavila vukom i medvedom, vilama i copernicama, i vukodlakom. Plaćenica je rekla: Nejdi tam do grnja, tam je vuk, a za drēvom je medved, vu vodi su vile, na najži copernice, vu pivnici je duh, a vu štali vukodlak! Sa ljepimi stvorenji plašila je ona siromašku djecu, stražila i čuvala, a dotičas je sa svojim dragim (morti sa sabljicom) — smuk vu křemu, ili se je morti zamislila vu kakvu »pikantnu« knjigu tak, da je nije više ni bilo na ovom svētu, a djeca ostala su kak sirofitice, s jedne im strane vuk s druge vukodlak.

Vidim, milostiva gospodjo, Vama srce trne, Vi se bojite, da se bude koje siromaško dēte prestrašilo vu uoći, skoćilo bu iz sna, pak bude završilo, da ga bude vuk ili vukodlak, spopasti će ga grēvi, »frase«, doktor bude dobežal, ali neće moći nikaj pomoći i — djele bude vumrlo.

Potlji bu došel staresti bratec i rekel

bu mlajšemu: Neboj se nikaj bōna (čuvarica) samo laže, neima niti vilah, niti copernicah niti vukodlakah — tak je i mene vkanjuvala! Vi se budete, milostiva, tomu poveselili i rekli budete o meni: Gle, moj prijatelj se je vkanjuval, služavkine bedastoće nisu škodile nikaj. Onda bude mali došel vu školu, čul bude kaj navučitelj govori o Bogu, da vse vidi, vse zna — onda bu mali rekel: I taj laže kak i bona, vkanjuje me! Pak bude potajno delal, kaj bu mislil, da nigdo uevidi!

Pak kaj, rekli budete Vi, kaj bi ja sama biti morala svojoj djeci čuvarica?

— A zakaj ne? Nije li to prva Vaša dužnost? Ovu dužnost naložil Vam je sam Bog, kad je rekel ženi: »Trudila se budeš i mućila s djecom svojom!« A vizite naložilo je ljudsko društvo. Koga budete Vi više poslušali.

Je, je, srce gori, gori i pregori. Majko, dok se ti zabavljaš pri kavici, pred zercalom, na šetnji, dotičas ti se dēle otudjuje. A komu si tudja, taj te i neljubi. Onda sljedi pod stare dane i neposlušnost, a kad bi trebalo, da ti djeca pomažu, onda dohadja tužba o nezahvalnosti! A naćem da ti zahvali? Na tom li, kaj si ju zaradi šalice kave izrućivala služavkam?

Doista majko, ti si vrēdna više nego ikoja čuvarica ili učiteljica, želiš li, da si djecu valjano uzgojiš. Nu želiš li se samo zabavljati, onda dakak djeca su ti na putu,

Z A B A V A.

Gospon s cilindrom.

Pod imenom »cilinder« razmevam onoga skrljaka, koj ima tulca, dugoga, iliti cilindra. Potlankam bi ime »cilinder« bil razložil počimljeni pripovest:

»Tko je on gospon s cilindrom?«

»Nepoznam ga.«

Ovo pitanje i odgovor su si izmjenili dva na palubi parobroda, koji su se tu slučajno sastali, učinivši malu šetnju na jezerišću »Balatonu«, te od kojih je jedan bil szolgabirō a drugi jārásbirō.

»Karol, tko je ov gospon s cilindrom?« zapita gospa szolgabirovova svoga muža,

»Ja neznam, ali idem se opitati, taj gospon mi je tak poznat, posve je sličan jednomu, koj je sa menom soldat bil. Ja bum dalje kapitana popital, on se je malo prije šnjim spominat« — odgovori szolgabirō.

Kapitan je baš stal blizu kormanjuša, kad szolgabirō do njega dojde: »Gospon kapitan, mozbit bi mi oni znali povedati, tko je on gospon cilindrom?«

Kapitan se sve okolo razgleda: »Jeli misle onoga tam sa kratkim svietlim kapu-

tom i visokim crnim cilindrom?« — zapita kapitan.

»Je, toga« — odgovori szolgabirō — »malo prije sam njih videl šnjim se spominati.«

»To je istina«, — odgovori opet kapitan — »ali ja ga osobno nepoznam. Nek oprostite, ja moram na svoj most (na svakoj ladji je most) — »Boglar dojde sad« — zavikne.

Tim se nakloni i otide. Dvie polag stojeće gospe su szolgabirovo pitanje čule te su se znatizeljno obrnule i svoje oći uprle u gospona s cilindrom, sedećega na stolici i zmišljeno gledajućega u jezerišće.

Bog zna, tko to more biti?« — veli jedna.

»Jeli te jako zanima?« — odgovori druga smejuć. I sad su se obodve smejale i skupa šeptale. Njihova mati na to stupi knjim te je zapita zrok njihovog smeha. Gospodićne pokažu na gospona s cilindrom ali tak odrpito, da su se mnogi i gospe, kakti na komando, na gospona s cilindrom oglednuli.

»Tko je ov, tko je ov?« — pita cieti čopor gospe, gospeh i gospodićnah, na desno i levo palube sedećih i svih oći su nemilosrdno u gospona s cilindrom uprte.

Ov je u to vrieme se u brege od vesz-

primske strane tak zamislil, da niti nije opazil kakova pazljivost je svih na ladje putnikah na se potegnul. Konaćno mu se je ipak čudnovato činilo. Kam god se je oglednul, sve u njega gleda. On je mislil spoćetka, da je na njem nekaj takovoga, kaj svih oći na se privlaći, mozbit kakove crne mrlje u obrazu od dima iz dimnjaka ili kakova ljuknja na kaputu ili hlaćah, — u kratko, on hitro odbeži iz palube po štengah u kajutu i tam jednoga ladvara zapita: »Čuju, nek me pogledaju, jeli kaj na meni vide?«

Nagovoreni je samo videl jednoga preko srednje velićine gospona s kratkem svietlem kaputom i visokem crnem cilindrom. Zato odgovori: »Nevidim nikaj!«

To stranjskomu nije bilo dosta. On se dbrne na drugoga ladvara: »Čuju, nek budu tak dobro nek mi poveju, jeli kaj vide na meni?«

Mnogi okolo stojeći su ta pitanja i odgovore čuli te su se pričeli glasno smejati.

»Kaj hoće ov gospon?« — zapita jedan putnik ladvara.

»Ja neznam« — odgovori ov — »ja mislim, da mora nekakov šaljivdijja biti jer svakoga, skim se samo ovde na gōzōšu sastane, pita, jeli na njem kaj vidi.«

ili ju pošiljaš vu zabavište ostavljaš guvernantama i t. d.

Zato, majko, kad si već odlučila, da djecu valjano uzgojiš, onda se zmisli, da je tebi vnogo i vnogo pregorjeti. Na zabave, kakove si do onda vuživala, zaboravi! Pripravi ruke na posel. Nigdo na svētu neće tvome djetetu tak nastriti posteljicu, kak ti, majko. Služkinja će ostavljati fruge vu blazinini pak makar joj vse svoje daš. Nigdo mu neće spremiti tak rubačice, kak mati, nigdo počesati i očistiti, kak mač. Nigdo ti neće tak podvučiti dēte o uljudnosti i opreznosti, kak majko ti, nigdo mu razviti značaj (karakter), kak mati.

Ali zato se tebi odpiraju novi zviranjki radosti. Prva ti je radost, kad dēte primeš i držiš ga; druga, kad te ono prepozna; daljnja, kad počme sedēti, kao začne puzati, kad se potigne i stoji, kad probodi, kad reče prvu rēč, kad kaj česa govori i vsikak izgovorja, kad izmislja svoje posebne rēči, zapjeva pjesmicu počinje vse vugodneše s ljudmi občiti, čuva si opravicu, igračku pospravlja, ide vu školu i bude barem ponekaj dobro. A pomisli, majko, koliko bi to radost bila, kad bi ti one peneze, koje bi potrošila na zabave, spravila je vu poštansku šparkasu za maloga Ivicu ili Maricu! Bude li to na godinu deset forintih samo, bude na deset godinah sto forintah, na 18=180, bude li Ivica onda kakov mešter, more si kupiti meštriju, a Marici, ako zamož ide, mogla budeš kupiti njoj lonce, stolee i drugo najpotrebnēše. A najveksa plaća bude ti i to, budeš li se za djecu osobno i neprestance brinula, da će ti ona postati dobri prijatelji, koji te budu vu starosti pohadjali, i vu svoju hižu fe vzeti.

Hoće li tvoje terpljenje biti za pravo terpljenje? Ne, to će biti stopram neka fela šparanja. Kak god šparaš, pregaraš, uzkračueš si zabave, nu zato bereš intereša i imaš kapitala, tak će ti pregor vu uzgoju dati najveksē intereš; i vu najveksnj sili najsigurnēšu glavnicu. Ali io vse samo onda, budeš li osobao radila. Budu li sluge i služavke radile (delale), dobiti će sluge i služavke i plaću. Kak god se nemore nigdo

mjesto tebe najesti, napiti, i neće moći tebe vumrēti, tak nemore nigdo biti mjesto tebe tvojemu edletu niti mati i uzgajateljka.

O da bi se a koga našlo loliko rēčitosti, kak ged je Rousseau negda preporučil majki kojenje, tak žarko mogel majki prepornēti pjeslovanje, taj bi oslobodil vnogog čovjeka od fizičke i moralne propasti! Vnogo je istine vu rečima Fr. Richtera (Jana Paula, Sevana), da su vu uzgoju prve tri godine zuameniteše od tri akademijske; ej da bi to majke hotele vjerovati!

Priredil:
Glád Ferencz.

KAJ JE NOVOGA ?

Jubilejum terezijanske akademije vu Beču.

Februara 25. slavila je terezijanska akademija vu Beču 150. godišnjicu svog obstanka. 24. je vu proslavu toga svetčanoga dana bila vu akademiji služba božja, a iza nje držani su svetčani govori njemački i magjarski, a iza govora sledile su deklamacije slovenska, poljska, rusinska, njemačka, horvatska i rumunjska.

Put Nj. Veličanstva na rt sv. Martina.

Njegovo Veličanstvo kralj Ferencz Jozefo dputoval je vu nedelju vu jutro iz Beča na rt sv. Martina, da ondi pohodi kraljicu i sprovede 14 dana. Pošto je Njeg. Veličanstvo putovalo najstrožem inkognitu, pod imenom grofa Hohenembsa, nije ni na banhofu bilo nikakvog službenoga dočeka. Nj. Veličanstvo došlo je vu pratnji grofa Paara ob 3,6 vuri na južni banhof ter pošlo na peron. Tu su čekali vrhovni dvorski mešter kuhinje Wolkenstein, dvorski savjetnik vitez Klauđy, dvorski tajnik barun Weber iz kabinetske kancelarije i tajnik Wimmer iz vojne kacnelarije. Njegovo Veličanstvo bilo je ogrnuto do koljena dopirućom temnom bundom od dabra i odjeveno civilnim tamnim odēlom. Na glavi je imel okrugli črni tvrđi škerlak. I vsa gospoda od kraljevo pratnje bili su vu civilu. Nj. Veličanstvo sjelo je s grofom Paarom vu dvorska salonska kola i točno ob šestu vuri krenul je vlak s kolodvora. Ob 4 vuri poslje podne

vlak je stigel vu Lienc, vnoći vu Veronu, včera vu jutro ob 6 vuri 2 minut 20 vu San Pier d'Benn, a ob 10 vuri 30 minut pred poldan vu Mentone. Na kolodvoru dočekala je Njezino Veličanstvo kraljica i odpelala se žnjim na rt sv. Martina. Vrēme je bilo preljepe.

Nadvojvoda Jožef August.

Novine »Pester Lloyd« javljaju, da je zdravlje nadvojvode Jožefa Augusta nepovoljno. Nadvojvoda je minule jeseni, malo iza smrti svog neprežaljenog brata, nadvojvode Ladisiava, opal s konja, pak mu tom sgodom komadiček rebra dospel vu pluća, usljed česa je nastala vezdašnja njegova bolest. Nadvojvoda boravi već više tjednah vu Egiptu.

Iz Fiume pako su 26. februara telegrafirali ovo: Nadvojvoda Jožef August zevsema se čuti već dobro.

— Nadvojvoda Karlo Ljudevit sa suprugom i familijom stigel je 22. februara iz Assuana vu Kairo. I visoki betežnik nadvojvoda Franjo Ferdinand, koji se je izvrsno oporavil vu Egiptu, povrnul se je s roditelji i braćom vu Kairo. Ratna ladja »Donau«, koja je usidrena pred Aleksandrijom, krstariti će se nadvojvodom po sredozemnom morju. Visoki putnici sprovedi će najprije nadvojvodu Franju Ferdinanda vu Aleksandriju, a za tim će se zaputiti vu Jafu, Jeruzalem, Smirnu, Atenu, Krf, Dalmaciju, od kud budu došli koncem aprila vu Beč.

Podzemna vožnja.

Iz Budimpešte javljaju: Prije nekoliko dana sakupilo se je okolo 11 vure na večer malo društvo na onom mestu Andrassyeve vulice, od kog se nižu ljetnici do gradske sumice. Vu društvu su bili bivši ministri, Wekerle i Hieronymi ter ravnatelji i inžiniri podzemne električne željeznice, koja ide od zverinjaka vu gradskoj sumici do redute, a duga je 36 kilometrov. Za gradnju ove željeznice ustrojeno je društvo s glavnicom od 36 milijunu forintu. Vožnja, koju su poduzeli spomenuti osnivači ove željeznice, trajala je na čitavoj prugi 7 minut i 24 sekunde prez prestanka. Kola su uredjena

Jedna hrpa dijakov, koji su se takaj na parobrodu vozili i na palubi na hrpt stali su taj razgovor čuli i ne im je maloga smieha prouzrokovalo, kad na jedan krat gospon s cilindrom knjim pristupi te je uljudno zapita: »Moja gospona prosim, nije li kaj smiešnoga na meni videti?«

Ovo pitanje je rozgotoni smiech prouzrokovalo. Sve se je ogledavalo za rečenim gosponom, jedni posmehece a drugi milujuć ga, jer da mu svi kotači u glavi nisu u redu, to je već svakomu bilo jasno. — Nesretnjak opet pobegne u kajulu, gleda se u zrcalo, previzituje si odieću, — nikaj. — sve je u redu.

Zle volje potegne zastore na obloku kabine skupa te si preduzme ovde tak dugo ostati dok dojde do postaje »Révfülöp« gde je imal iz parobroda iziti.

U Bogláru je zajedno sa ostalimi putnici i belgijanski kralj takaj ima u Magjarskoj nekoga imanja, na parobrod došel, za da se u Badacsony vinograde gledat prepelja. On je imal navadnu lietnu odeću i na glavi sivi cilindar. Nitko na ladji, ga nije poznal izvan ladvari, koji su mu za volju njegov incognito dobro čuvali te snjim tobože, jednako postupali kak i svakim drugim. Kak je i druga bil navaden (jer je više krat se

ovud prepelal) zaputil se je taj visoki putnik sa svojim pratilcem na prednji diel ladje, gde se je na jedan drveni stolec sel.

Medjutim je jedan putnik začul, kak jedan ladvar proti drugom veli: »I belgijanski kralj se znami vozi.«

»Koj je kralj?« — zapita ga hitro putnik

»On tam s cilindrom« — odgovori po stengah u mašineriju dole stupajući ladvar.

Putnik to odmah poveda svojoj ženi i ona naravski takaj odmah zapita: »A koj je kralj?«

»Brš da je on s cilindrom« — odgovori joj muž.

»Kaj?« — zapita jedan poleg stojeći dijak — »On gospon s cilindrom je belgijanski kralj?«

»Brš da je« — odgovori zapitani — »meni barem tak ladvar rekel.«

Sad kakti ogejn po cijeloj ladji prešlo: »On gospon s cilindrom je belgijanski kralj, — nekaj je zle volje, pak je dole u kabinu otišel.« — Ov glas se je pričel i po gornjoj palubi razprostranjivati. Od one kabine kam je taj gospon prije bil otišel, sve se je strahopocitanjem na stran potegnulo. U Révfülöpu je medjutim isti imal iz parobroda na suho izstupiti i kad je van išel, sve ga je znatiželjno gledalo, — još bolje

nego iz početka — te se je u dva reda postavila i strahopocitanjem ga po sredini stupati pustilo, pri čem su pospoda otkrili svoje glave i pristojne naklone pravili. On je doduše im liepo ozdravljal, ali je bil ves osupnjen i nije znal jeli je on sam obnorel ili su ovi putnici na ladji obnoreli. Kad je iz parobroda na zemlju izišel, sve je za njim gledalo — i potajno se podsmehavajući izbilja pravi belgijanski kralj takaj. Ali sad se na jedan krat situacija promieni. Poštar Révfülöpski se baš sa iz parobroda izstupivšem putnikom sastane te mu jasno dovikne: »Dobar dan gospon Wächter! Njihova gospa njih još od jutra očekivala!«

»Tko je ov gospon, kojemu su ov hip »dobar dan« željeli?« — nagrne sve okolo pošlara te ga izpitava čim je na ladju stupil.

»Jeli on tam s cilindrom?« — pitajuć im odgovori poštar. »On je miernik iz Budapešte a zove se Ferdinand Wächter; njegova gospa je morala radi betega zrak promieniti i to varaški sa vodenim pak je došla sim na Balaton, gde već i tri tjedna stanuje.«

Svi se zabezaknu — nastane obči smiech.

»Ah to je dobro« — veli jedan dijak — »najprije smo ga držali za norca a poslie za belgijanskog kralja.«

za 28 sjedala i 12 mjesta za stajanje. Spređa i straga nalazi se mjesto za upravitelja kotah i za mašinu. Na Oktogonskom pijacu, kod opere i na Gizelinu pijacu uređene se podzemne čekaonice za više od 1000 osoba. Uredba je vanredno elegantna. Svakako se more očekivati, da će ova podzemna željeznica, kakve nema zvum Londona nijedan varaš vu evropi, za vrème izložbe najviše privlačiti občinstvo Tunel, kojim željeznica prolazi, sagradjen je neposredno izpod taraca uličnog, a položene sa vu njem dvostruke tračnice.

Banknote od 10 kruna i srebernjaki od 5 kruna.

Jedne bečke novine javljaju, da su se obedva ministra financija sporazumjela i predložila austro-magjarskoj banki, neka izdade banknote po 10 kruna, dočim si vlade pridržaju, da će dati kovati srebrnjake po 5 kruna od najfinešega srebra vu mješavini od 930 na 1000 delova.

† Nadvojvoda Albrecht Salvator.

Prejasnu našu vladalačku hižu snašel je opet težki zgubiček smrtjum jednog od njezinih najsimpatičnijih mladjih kotrigov. Nadvojvoda Albrecht Salvator, brat nadvojvode Leopolda Salvatora oberstera i komandanta zagrebečke 13. sborno-topničke regimente, ter nadvojvode Franje Salvatora, zeta našega kralja, vumrl je 27. februara vu Bozenu nakon duljeg bolovanja na plućima vu 25 godina svoga života.

Nadvojvoda Albrecht Salvator rodil se je ljeta 1862. kakti tretji sin nadvojvode Karta Salvatora, († 1891.) i nadvojvodkinje Marije Immaculate. Brižno odgojen pod okriljem svoje majke, mladi se je nadvojvoda poput svih kotrigov kraljskoga doma posvetil vojnim naukama, ter je vu vojski obnašal čin c. i kr. kapelana vu pješackoj regimenti. Skroman i ćedan, kad je po dobi dospel do toga, da vse svoje sile posveti svomu zvanju, snašla ga je težka bolest, koja je njegov mladi život vu vremenu od nekoliko mjeseci unistila. Pokoinik bil je osobit prijatelj glasbe, pak su mu i nezdavnja, kad se je preselil iz Davosa vu Bozen pred samu smrt, morali na glasoviru igrati omiljele glasbotvorine.

»Pst, pst!« zaprieti prstom jedan u istom hipu po štegang gore došavši ladvar — »Belgijanski kralj sedi eno tam naprvo.

»Gde, gdo, koj?« — dojdju pitanja od svih stranah.

»Eno on tam sa sivim cilindrom« — odgovori ladvar.

Svi se opet zabezeknu — jedan drugoga samo gleda. — Anda je ipak na ladji belgijanski kralj.

Wächterovo prvo pitanje na gospu, kad je u njezin stan stupil je bilo: »Jeli ti vidiš kaj na meni? — Ja moram ua sebi nekaj ili smiešnoga ili impozantoga imati, kaj je na meni, ali nekaj mora biti.«

Zapitana gospa odgovori: »Ja nevidim niti kaj smiešnoga niti impozantnoga na tebi.«

»Onda mi je to zagonetka — veli Wächter kimajuć glavom — »i sad stoprv neznam, jeli sam na ladji bil ja norc ili su bili ostali?«

»Takvoga kaj se nigdar prav nezna« — odgovori mudra gospa. »Ali na svaki način bi ti bil norc, ako bi si za to glavu trl.«

Em. Kollay.

Težku žalost za njim dèle s njegovom, žalostnom prejasnom majkom ne samo vsi kotrigi kr. doma, već i vsi narodi monarhije.

Sněg i bura (viher).

Vu Trstu je bura bėsnila 26. februara, brzinom od 96 kilometrah za vuru. Taraci su bili oledjeni, a pasaža jako otegočena i pogibeljna. Parobrodarski promet bil je zevsema obustavljen, škole i teatri zaprti. Vnožina ljudih zadobilo je ozledah. — Vu Fiumi i Opatiji sněg je zamel vse ceste ter se je moral obustaviti promet. — Iz Mletaka javljaju, da je silna bura bėsnila na čelom jadranskom morju. Zazadi toga nisu razni brodovi krenuli iz Mletaka na put — Željeznički cug, koji je pošel 26. februara vu Kragujevac, postradal je kod Staciona Milotinovec, gde ga je bura hitila sa tračnicah. Lokomotiva, tender i 6 vagonah je zdrobljeno. Děl željezničkog osoblja i 6 putnikah je težko ranjeno. — Vu Szabadki vu Magjarskoj opal je sněg s vulkanskim pepelom. Spodobno javljaju i iz Šoprona.

— Žuti sněg. Pisali su nam iz Varaždinskih Toplica 26. februara: »Vu okolici varaždinsko-topličkoj opal je denes vu jutro prek 2 prsta debel žuti sněg. Kada se je sněg na bėlom papiru popuši!, ostal je na istoj žuti drobni prah. Ako je vekši obseg takovim snegom zasipan, bilo bi vrėdno, da vučenjaki to razjasniju.«

Za to netreba nikakvih vučenjaka. Sněg je žuti ravno od žutoga pėška, koji je žnjim pomėšan. Taj pėšek došel je, kak i sněg, iz zraka. A odkud je dospal vu zrak? Vetrom iz pješcanih pustarah. To bude barem vsaki razmel, koj novine čita. Koj pak novine nečita, pak veruje vandracev, taj stım tak dojde, kak su nekoji iz Nedelišća potvrdili, da jim je vandracev pripovėdal, da se čela Afrika zsušila i praha snegom iz Afrike poslala. Vezda barem vidi da nije tak nego onak, kak je gori napisano.

Zadnii danah februara bėsnil je viher takaj na ěrnom morju Iz Odese javljaju, da su zaradi bure, vihra stradali tri ruski i četiri stranjski damšili, ter 18 jedrenčajah. Preko sto ljudih se je vlopilo.

Označivanje pismah za Budimpeštu.

Da se postigne hitra i točna dostava vu Budapeštu glasećih pismah, neobhodno je potrebno, da se na naslovnoj strani istih, zvum vulice, broja hiže, kondignacije i broja vrata još označi i upravni kotar (I—X), vu kojem naslovnik stanuje.

Oprava.

Narava je bolje nadelila živinu, kak človeka. Živina ima svoju opravu, koja ju tak od zime obrani, kak proti svaki nesreći. Človek si sam mora za opravom skrbeti, ako neće poginuti. Oprava je tak treba človeku, kak stan. Človečja krv je topla. Da to toplinu nezgubimo, moramo se oblaćiti; oprava—nepusti prek sebe toplotu od tēla.

Oprava hudo pela toplinu, kad se jenuput stopi, topla ostane, makar je zrak mrzleši. Kad pak je zrak toplėši kak tēlo, onda se od zvuna stopi oprava, ali dalje nutri ne pela odzvunešnu toplotu. K tomu si moramo opravu zebrati. Vzi mi bolša je črna, a v leti pak bēla oprava. Človek bolje more terpeti vu svoji opravi tak zimu, kak toplouć kak stvari svojemu opravom koju op narave dobiju.

Kad človek švica, dobro je, ako si taki premeni opravu, ar drugać se prehladi

tēlo i lahko zbeteža. V leti se višeput moramo prehladiti, kak v zimi. Z platna moramo imeti rublje, ar platno predi da prek mokrinu. Veter nam takaj lahko prehladi tēlo, ar ako veter puše, bolje se suši tēlo, koje je uvek mokro: Cug takaj je nevaren i vu najlepšim vremenu, da niti nemislimo, nam prehladi tēlo i stira nas vu beteg.

Oprava je nam tak, kak hiža, koju sobom osimo, Čuva nas tak pred zimom, kak pred vrućinom, vetrom i cugom.

Kakšna mora biti oprava?

1. Črna oprava je toplėša, kak bēla. Za decu je bolša bēla oprava.

2. Oprava nesme biti jako prostrana, niti jako tesna.

3. Najbolša je ona oprava, koju oprati moći.

4. Nigdar se nesmemo jako vu opravu zamolati, ar to nije zdravo.

5. Vruća kapa i mali cipeli su nē zdravi.

6. Šala nitii vu najvećši zimi nē smeti nositi.

7. Nesmemo se jako stisnuti s opravum.

8. Najbolje je, ako, k vremenu zabezemo opravu.

9. Koj se k tomu drži, on nebude tak fletno zbetežal.

Nekaj za kratak čas.

Jeden skupi bogataš je vu vodu opal. Već se je skorom zalezal, kad je jen jaki dečko za njim skočil i potegel ga vun z vode.

Skupec dal mu je zato — seksera.

Koji su to vidli, počeli su mrmrati, dok jim je dečko ne rekel.

— Dajte mu mir! On zna najbolje, koliko je vreden.

—

— Ti Miška, kuliko lēt je stara ta birka?

— To jim neznam prav povedati, nego znam, da bi mi već mama mogla biti.

—

Andraš ide vu pateku i kad vidi suhoga patikara, vun se obrne.

— Kaj hoćete? — pita patikar.

— Vračtvo sem štel kupiti.

— Im to vam morem dati.

Ne nucam, jerbo da bi dobro vračtvo imeli, nebi bili tak suhi!

—

— Kak moreš tak vesel biti, im su ti ram denes obsudili sina do smrtl v rešt?

— Ram tomu se veselim. Barem je do smrti sekulirani.

Složil: Sráy Ferencz,
učitelj.

Odgovorni urednik

MARGITAI JÓZSEF.

Glavni suradnik

GLÁD FERENCZ.

Nyilt-tér.

E rovat alatt közlöttekért, sem alak, sem tartalmi tekintetben nem vállal felelőséget a Szerk.

Hamisított fekete selyem. Égessünk el egy kis mintát a venni szándékolt selyemből, és a hamisítás rögtön kiderül: Mert még a valódi s jól festett selyem az elégetésnél nyomban összepödörödik és csakhamar kialszik, maga után esékely barna hamut hagyván; addig a hamisított selyem, (mely zsiros szint-szalonnás lesz-és könnyen török) lassan tovább ég (minthogy rost szállai a festanyagtól telítettten tovább izzanak) és sötét barna hamut hagy maga után, mely valódi selyem módjára soha össze nem pödörödik, csak meg-görbül. Ha a valódi selyem hamuját összenyomjuk, elporzik, a hamisítványé nem — **Henneberg G.** (cs. és k. udvari szállító) **selyemgyára Zürichben.** házhöz ezáltalva postabér és vámmentesen szívesen küld bárkinek is mintákat, akár egyes öltönyhöz való akár egész végeket valódi selyem szövetéből. Svájczba ezimzett levelekre 10 kros, és levelező lapokra 5 kros bélyeg ragasztandó. Magyar nyelven irt megrendelések pontosan elintéztetnek.

Obznana.

Daje se na obdjelavanje s polovine ili u zakup 50 do 100 oralih zemlje. — Poblize upitati pismeno ili ustmeno kod vlastnika

Josipa Troboza,
u Štefanju kod Belovara,
962 posta Ivanjska u Hrvatskoj.

Kiadó lakás.

Csáktornyan, perlaki-u. 289. sz. a. (az áll. tan. képezde átelében) egy 2 szoba, konyha, előszoba, pincze stb.-ből álló

lakás

f. é. május hó 1-től kiadandó. Bővebben értekezhetni ugyanott.

65/sz. 96.

Árverési hirdetmény.

Alulírott kir. bír. végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 103. §-a értelmében ezenem közhírré teszi, hogy a csáktornyai kir. járásbíró-ság 1894. évi 2833/p. számú végzése következtében dr. Hajós Ferenc ügyvéd által képviselt Kaufmann Mór nagykanizsai lakos javára Szotsits Balázs nagyfalvi lakos ellen 66 ft s járulékaik erejéig 1894. évi október hó 26-án fogatosított kielégítési végrehajtás útján fölfoglalt és 400 frtra becsült 1 kocsit, 1 ló és szobatorokból álló ingóságok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a csáktornyai kir. járásbíró-ság 392/1896 sz. végzése folytán 66 ft tőkekövetelés, ennek 1894. évi márczius hó 3-ik napjától járó 6% kamatai és eddig összesen 31 ft 90 kr-ban bírólag már megállapított költségek erejéig Nagyfaluban leendő eszközölésére

1896. évi márczius hó 16. napján délelőtt 10 órakor

határidőül kitűztetik és ahhoz a venni szándékozóknak ezenem oly megjegyzéssel hívatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. cz. 107. §-a értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladatul fognak.

Kelt Csáktornyan 1896. évi márcz. hó 4-én.
961 GLAVINA JÁNOS,
kiküldött kir. végrehajtó.

SCHICHT-féle szín-szappan

törvényileg bejegyzett Véd-jegy  Igen jó száraz, kitűnően tisztít, használatban igen takarékos.

kezeskedve tisztá és a kezeknek ártalmatlan egyáltalában a legjobb létező szín-szappan.

Senki sem fog egy kísérletet megbánni!

938 Csáktornyan kapható: GRÄNER TESTVÉREKNÉL.

Pályázati hirdetés.

A dráva-szent-iváni tanítói állásra pályázat hirdettetik. Fizetés 400 ft, lakás és 1/4 hold kert. Tannyelv magyar és horvát. Folyamodványok a szükséges okmányokkal felszerelve f. évi márczius hó 30-ig alulírotthoz Csáktornyára küldendők.

Csáktornya, 1896. évi márczius hó 6-án.

Weber Vincze,
isk. széki elnök.

P SERHOFER J.-féle

gyógy-szertár,

Bécsben, I. ker., Singerstasse 15. sz. alatt »Zum Goldenen Reichsapfel«.

Vértisztító labdacok, ezelfű általános labdacok neve alatt; ez utóbbi nevet teljes joggal megérdemelt, mivel csakugyan alig létezik betegség, melyben ezen labdacok esodás hatásukat be ne bizonyították volna. Fűtisztek óta ezen labdacok általános elterjedésnek örvendenek és alig van család, melyben ezen kitűnő háziszertből készlet nem volna található.

Számtalan orvos által ezen labdacok háziszertű ajánlatnak és ajánlatnak minden oly bajknál, melyek a rossz emésztésből és székrekedésből erednek; mint epesavaknak, májbeteg, köhika, vértelulások, aranyér, hűtélenség, s hasonló betegségeknel. Vértisztító tulajdonságuknál fogva kitűnő hatású annak vérszegység és az abból eredő bajoknál is; így sűpkornál, idegességből származó fejfájásoknál stb. Ezen vértisztító labdacok oly könnyen hatnak, hogy a legesekélyhöz fájdalmakat sem okozzák és ennek folytán még a legyengébb egyének, de még gyermek által is minden aggodalom nélkül is bevehetők.

A számtalan háziaraból, melyet e labdacok fogyasztói a legkülönbözőbb és legnehezebb betegségek után egészségük visszanyerésére folytán hozzánk ítéletek, ezen helyen csakis néhányat említenek azon megjegyzéssel, hogy mindenki, a ki ezen labdacokat egyszer használta, meg vagynak győződve, hogy azokat tovább fogja ajánlani.

Köln, 1893. április hó 30-án

Tisztelt Pserhofer ur! Legyen oly szives és küldjön nekem ismét 15 lekereset az ön fölfülmulhatatlan vértisztító labdacsaiból utánvételel. Fogadja ez uton is legmelyőbb köszönetemet labdacsa csodáhatásáért. Maradok teljes tisztelettel. Pawlisch Ferenc, Köln, Lindenhal.

Harsche, Földnik mellett, 1887. szept. hó 12.

Tekintetes ur! Isten akaratá volt, hogy az ön labdacsa kezem közé kerültek, melyeknek hatását ezenem megírom: En gyermekágyban meghűltem, olyannyira, hogy semmi munkát nem voltam többé képes végezni és bizonyára már a holtak közt volnék, ha az ön esodálatra méltó labdacsa engem nem mentettek volna meg. Az Isten áldja meg Önt ezért ezerszer. — Nagy bizalom van, hogy ezen labdacok engem is tökéletesen ki fognak gyógyítani, a mint már másoknak is egészségük visszanyerésére segítségül szolgáltak. Köszönettel. Kriehz Teréz.

Bécs-Ujhegy, 1887. nov. 9-én.

Mélyen tisztelt ur! A legtróbbi köszönetemet mondóm ezenem Önnek 60 éves nagyénem nevében. Az illető 5 éven át szenvedett gyomorhurutban és vizekőrségben, már életét is megunta, melyről egyelőre nem is mondott, midőn véletlenül egy dobozt kapott az Ön kitűnő vértisztító labdacsaiból s azoknak állandó használata folytán tökéletesen gyógyult. Legfőbb tisztelettel. Weinzeittel Jozefa.

Eichengraberamt, Gödöl mellett, 1889. márcz. 27.

Tekintetes ur! Alulírott ismétellen két 4 csomagot az ön valóban hasznos és kitűnő labdacsaiból. El nem mulasztatom legnagyobb elismerésemel kifejezni ezen labdacok értéke felett és azokat, ahol csak alkalman nyílik, a szenvedőknek legnehezebben fogom ajánlani. Ezen háziaratom betűszerintű használatára Ön ezenem felhatalmazom. Teljes tisztelettel. Hahn Ignác.

T. ur! Felkérom, miszerint az ön vértisztító labdacsaiból egy csomagot 6 dobozzal küldeni sziveskedjék. Csakis az ön esodálatos labdacsaának köszönetem, hogy egy gyomorhajtól, mely engem öt éven át gyötört, megszabadultam. Ezen labdacok nálam sohasem fognak kifogyni, s midőn legtróbbi köszönetemet kifejezem, vagyok tisztelettel. Zwickl Anna.

Ezen vértisztító labdacok csakis a Pserhofer J.-féle, az »arany bírodalmi almához címzett gyógyszer-tárban, Bécsben, I. Singerstrasse 15. sz. a. készíttetnek valódi minőségben s egy 15 szem labdacost tartalmazó doboz ára 21 kr. Egy csomag, melyben 6 doboz tartalmazatik 1 ft 5 kriba kerül; bérmentetlen utánvételi küldéssel 1 ft 10 kr. Egy csomagnál kevesebb nem küldetik el.

Az összeg előbeni beküldésénél (mi legjobban posta-utalványon eszközöltek) bérmentes küldéssel együtt 1 csomag 1 ft 25 kr., 2 csomag 2 ft 30 kr., 3 csomag 3 ft 35 kr., 4 csomag 4 ft 40 kr., 5 csomag 5 ft 20 kr., és 10 csomag 9 ft 20 kriba kerül.

NB. Nagy elterjedésük következtében ezen labdacok a legkülönbözőbb nevek és alakok alatt ütozhatnak; ennek következtében kerütek csakis Pserhofer J.-féle vértisztító labdacokat követelni és csakis azok tekinthetők valódiaknak, melyeknek használati utasítása a Pserhofer J. névalárrással fekete színben és minden egyes doboz fedelére ugyanazon aláírással vörös színben van ellátva.

Bernhard-féle alpesifű liqueur.

Bernhard W. O.-tól Bregenzben, 1/2 üveg 2 ft 60 kr., 1/4 üveg 1 ft 40 kr., 1/8 üveg 70 kr.

Amerikai köszvénykenőcs, gyors és biztos hatású legjobb szer, minden köszvényes és csúszos bajok u. m.: gerinczagy bántalom, tagszagatás, ischias, migraine, ideges fogfájás, főfájás, fűlszagatás stb. stb. ellen 1 ft 20 kr.

Tannochnin hajkenőcs, Pserhofer J.-től. Ezek hosszú sora óta valamennyi hajnövesztő szer között orvosok által a legjobbaknak elismerve. Egy elegánsan kiállított szelencével 2 ft.

Általános tapasz. Steudel tanártól. Ülés sebeknél, márges daguataknál, ujjukakcz, sebesvagy gyulladt mell vagy más ily bajoknál mint kitűnő szer lön kipróbálva 1 tégely 50 kr. Bérmentve 75 kr.

Fagybalzsam. Pserhofer J.-től. Sok éyót a a fagyos tagokra és minden idült sebről, mint legbiztosabb szer elismerve 1 köcsöggel 40 krajczár, bérmentve 65 kr.

Utifüvedy, egy általános ismert kitűnő házi-kezelés, szer, hurut, rekedtség, górosos köhögés stb. ellen, egy üvegcse 50 krajczár, 2 üveg bérmentve 1 ft 50 kr.

Élet-eszencia, (prágai csöppek) megrontott és mindenemü altesti bajok ellen kitűnő háziszert. 1 üvegcével 22 kr., 12 üveg 2 ft.

Általános tisztító-só, Kulrich A. W.-tól. Kitűnő háziszert a rossz emésztés minden következményei, u. m.: főfájás, szűdülés, gyomorgörcs, gyomorhűv, aranyér, dugulás stb. ellen. 1 csomag ára 1 ft.

Angol esodabalzam, egy üveg 50 kr., 1 kis üveg 12 kr.

Por a lábizzadás ellen. Ezen por megiszűtetni a lábizzadást s az által képződő kellemetlen szagot, épen tartja a lábhelet és mint ártalmatlan szer van kipróbálva. Egy dobozzal 50 kr. Bérmentve 75 kr.

Golyva-balzsam, kitűnő szer golyva ellen, küldéssel 65 krajczár, 1 üveg 40 kr., bérmentve 1 ft 60 kr.

Stoll-féle Kola-vegyülek kitűnő szer erősítésre, a gyomorban szenvedők és a belek betegeségénel. 1 liter Kola-Elixir vagy bor 3 ft, 1/2 liter 1 ft 60 kr., 1/4 liter 85 kr.

Kaiser-Kola-Elixir palackokban, 5 ft 50 kr., 3 ft, 1 ft 60 kr.

Mia-Poko, kiváló szer egyoldalú fejfájás, fogfájás, rheuma stb. ellen. Ezen itt felsorolt készítményeknél kivül, az oszt-rák lapokban hirdettet összes bel- és hülföldi gyógyszerészeti különlegességek raktáron vannak és a készlethen netálan nem levők gyorsan és olcsón megszerzethetnek. — Postán megrendelésre a leggyorsabban eszközöltek, ha a pénzösszeg előre küldetik; nagyobb megrendések utánvéttel küldetnek. Bérmentve csakis oly esetben történik a küldés, ha az összeg előre beérkezik, mely esetben a postaköltségek sokkal mérsékeltbebbek. Budapestten kapható: **Török József** gyógyszerész urnál Király-utca 12. sz. 937 3-12

Javitott Kneipp kura
fejfájdalom és hajhullás
ellen.
Okvetlen használ.




Felvételtől 1895. júniusban. Felvételtől 1896. decemberben.

A legkitünőbb eredményt. — A köszönőlevelek mindenki által megtekinthetők.
Egy üveg hajbalzsam 1, 2, 3, frt utasítással együtt.

FRÖTSCHER P.
a hajkura feltalálója
BÉCS, III., Hauptstrasse 133. szám.

956 2—10



5676—tk. 1895.

Árverési hirdetés.

A perlaki kir. járásbíróság mint telek-könyvi hatóság által közhírré tétetik, miszerint a m. kir. államkincstár végrehajthatónak. Bedenik Mária férj. Kalamári Márkné elleni 163 frt tőke, ennek 1892. évi január 28-tól járó 6% kamatai, 9 frt 54 kr. végrehajtás kérési 7 frt 65 kr, ezuttal megállapított költségek kielégítése végett a nagykanizsai kir. lörvényszék, illetve a perlaki kir. járásbíróság területén levő a paloveczy 303 sz. tjkvben 1 155/3 219/2, 343/3, 345/2, 361/2, 361/6, 365/2, 396/c, 506/2, 511/2, 541/3, 645/3, 663/2, 677/2 hrsz. a. ingatlanoknak végrehajtást szenvedett Bedenik Mária fj. Kalamári Márkné nevében álló 1/2 része 548 frt becsértékben, valamint a paloveczy 375 sz. tjkvben 414/2 hrsz. a. Kanizsai Gábor és neje Mikalai Eva nevében álló ingatlan az 1881. évi LX. t. cz. 15. §-a a) pontja alapján 40 frt becsértékben egészben, az u. a. tjkvben 414/7 hrsz. a. u. a. nevében álló ingatlan ugyanazon § alapján 55 frt becsértékben egészben Palovecz község házábanál

1896. évi április hó 1-én délelőtt 10 órakor

megtartandó nyilvános árverésen elfognak adatni.

Kikiáltási ár a fentebb kített becsár.

Árverezni szándékozók tartoznak a becsár 10%-át készpénzben vagy óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezébe letenni. — Vevő köteles a vételért 3 egyenlő részletben, még pedig az elsőt az árverés jogerőre emelkedésétől számított 30 nap alatt, a másodikat ugyanattól 60 nap alatt, a harmadikat ugyanattól 90 nap alatt, minden egyes részlet után az árverés napjától számított 6% kamatokkal együtt az árverési feltételekben meghatározott helyen és módokatok szerint lefizetni. — Ezen hirdetésny kibocsájtásával egyidejűleg megállapított árverési feltételek a perlaki kir. bíróság tkvi osztályánál és Palovecz község előljáróságánál a hivatalos órák alatt megtekinthetők. 965 1—1

A kir. járásbíróság tkvi hivatala.
Perlakon, 1896. január hó 11-én.

RÖDER M.

gyakorló orvos, fog-specziálista, Budapestről.

Van szerencsém a t. közönség b. tudomására hozni, hogy Csáktornyára megérkezve, fogorvosi gyakorlatomat érvényesíteni óhajtom

fogoperálás és plombirozással

melyet a mai kor kívánalmai szerint a *legjobb kivitelben* kész vagyok teljesíteni.

Műfogakat természetihuen készítek.

Különösen figyelmébe ajánlom a nagyérdemű közönségnek az általam föltalált és Röder név alatt szereplő foghúzó műszert, mely minden fájdalom nélkül a legkisebb foggyökeret is eltávolítja.

964

Lakásom: Hattyu-szálloda I. emelet.

1—4

Rendelek: délelőtt 9—12, délután 2—6 óráig.

Keil Alajos-féle

Padlózat-fénymáz

(GLASUR)

legkitünőbb mázó-szer puha padló számára.

1 nagy palack ára frt 135 kr. — 1 kis palack ára 68 kr.

Viasz-kenőcs

legjobb és legegyszerűbb beeresztő-szer kemény padló számára. 1 köcsög ára 60 kr.

Arany-fénymáz

képeretek stb. bearanyozására. 1 kis palack ára 20 kr.

Fehér „Glasur“-fénymáz

Legjobb szer mosdó-asztalok, ajtók, ablakdeszkák stb. ujonnan befestésére.

1 kis doboz ára 45 kr. — 1 nagy doboz ára 75 kr.

958

Mindenkor kaphatók:

1—8

Heinrich Miksa ezégnél Csáktornyán.